

строительство в форме трапеции или неправильного четырёхугольника, парапет крепостных стен которых венчали зубцы. Значительную часть зубцов, разной степени сохранности, можно увидеть и в наши дни [3, с. 25–36].

Таким образом, в XIII–XVI веках замки на территории Восточной Европы представляли собой военно-политические и торгово-ремесленные центры, имевшие общие конструктивные сходства в архитектуре.

Литература

- 1 Молокова, Т. А. История Москвы в памятниках культуры к 850-летию столицы / Т. А. Молокова, В. П. Фролов. – Москва : Московский Лицей, 1997. – 360 с.
- 2 Ткачев, М. А. Замки Беларуси / М. А. Ткачев. – Минск : Беларусь, 2002. – 200 с.
- 3 Памятники градостроительства и архитектуры Украинской ССР : в 4 т. / редкол. : Н. Л. Жариков (гл. ред.) [и др.]. – Киев : Будівельник, 1983–1986. – Т. 3. – 320 с.

Я. В. Костючкова

Науч. рук. О. В. Марченко,

канд. ист. наук, доцент

ИСТОРИЧЕСКИЕ ИТОГИ «ПРАЖСКОЙ ВЕСНЫ» 1968 ГОДА

«Пражская весна» 1968 г. являлась одним из примечательных событий политической истории Европы второй половины XX в. Это была попытка реформирования социалистической системы авторитарно-бюрократического типа в рамках чехословацкого государства, исчерпавшей возможности своего дальнейшего развития.

В партийно-государственном руководстве ЧССР возникла группа реформаторов во главе с лидером коммунистов А. Дубчеком. Она предложила комплекс реформ, призванных обеспечить поступательное развитие экономики и реальную демократизацию общества. Так, в сфере народного хозяйства предлагалось внедрение элементов рыночных отношений. В общественно-политической жизни отдавался приоритет обеспечению прав и свобод граждан и смягчению цензурных ограничений, а также демократизации структур управления. Реформаторы пытались на практике соединить достижения социалистического строительства и опыт европейской социал-демократии. Они рассчитывали сформировать модель «социализма с человеческим лицом». Эти преобразования пользовались широкой поддержкой народных масс [1, с. 127]. Однако в общественном сознании данные преобразования спровоцировали рост антисоветских настроений, что угрожало единству социалистического лагеря [2, с. 46].

Лидеры КПСС и коммунистических партий Восточной Европы начали активную критику курса чехословацких реформаторов. Однако руководство ЧССР не собиралось отказываться от проводимого курса, хотя и выражало свою лояльность по отношению к Москве. Это не могло устроить СССР и его союзников, которые ввели войска Организации Варшавского договора на территорию страны [2, с. 45]. В результате политика реформ была свёрнута. Были восстановлены прежние порядки. Однако это не могло пресечь растущих кризисных тенденций, что и привело впоследствии к «бархатной революции» 1989 г.

Литература

- 1 Млынарж, З. Мороз ударил из Кремля: воспоминания одного из лидеров Пражской весны 1968 г. / З. Млынарж. – Москва : Республика, 1992. – 287 с.

2 Пихоя, Р. Г. Чехословакия 1968 год. Взгляд из Москвы. По документам ЦК КПСС / Р. Г. Пихоя // Новая и новейшая история. – 1995. – № 1. – С. 34–48.

Л. Д. Кулинич

Науч. рук. В. В. Аверьянова,

канд. филол. наук, доцент

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ТРАДИЦИИ В АМЕРИКЕ И В РОССИИ: СХОЖЕСТЬ И СВОЕОБРАЗИЕ

У каждого народа существуют свои традиции. Именно они определяют образ жизни людей. Обычаи в одной стране могут не иметь аналогов в других странах и наоборот – быть схожими и иметь эквиваленты. Далее будут рассмотрены некоторые сходства и различия традиций в Америке и в России.

Много сходств есть в праздновании Нового года и Рождества: украшение ёлок, обмен подарками и праздничный ужин с семьёй. Ещё один общий праздник – Пасха. Его суть едина во многих странах, хотя имеются некоторые различия в его проведении [1]. Некоторые праздники, такие как Хэллоуин, День Святого Валентина, были заимствованы из западной культуры и сейчас также отмечаются в России.

Но, несмотря на некоторые сходства, имеются разительные отличия.

В России большое внимание уделяется Международному женскому дню [2, с. 551], в то время как в Америке этот праздник почти неизвестен, хотя впервые был отмечен именно здесь. В Америке есть День отцов (третье воскресенье июня). В России дня, посвящённого конкретно отцам, нет вообще. 23 февраля – изначально день военных, и только позднее люди сделали этот праздник днём мужчин.

Общность традиций празднования Пасхи, Рождества, Нового года в России и в Америке объясняется влиянием религиозных причин, общечеловеческих представлений о начале новой жизни, которые имеют наднациональный характер.

В Америке существует много шуточных, семейных праздников и традиций, например, Хэллоуин, День Святого Валентина, которые были заимствованы российской культурой.

Литература

1 Праздники и традиции США [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.englishdom.com/blog/prazdniki-i-tradicii-ssha/>. – Дата доступа : 20.04.2022.

2 Бунеев, И. Р. Популярные праздники в России / И. Р. Бунеев, Н. С. Хван // Международный студенческий научный вестник / Волгоградский техн. ун-т. – Пенза, 2016. – Вып. 3, часть 4. – С. 550–551.

А. В. Лапицкий

Науч. рук. С. Ф. Веремеев,

канд. ист. наук, доцент

ЦЕРКОВНЫЕ ЕРЕСИ IV–VIII ВЕКОВ

Христианство существует более двух тысяч лет, и практически с самого начала его истории стали появляться разногласия в тех или иных аспектах его вероучения.